

پہلے کا جارحانہ اقدام

ہو جو ہمارے ملک کی انتہائی معاہدہ پیش کش کی ہے چنانچہ حکومت اپنی جارحانہ کارروائی سے باز نہیں آئی اور گذشتہ دو تین دن کی خبروں سے نینا اور لداخ کے محاذوں پر حالات اس قدر مضطرب ہو چکے ہیں کہ اب ان واقعات کو مہم کی سرمدی جھڑپوں سے تعبیر نہیں کیا جا سکتا۔

جہاں تک ہمارے محترم وزیر اعظم اور وزیر خارجہ اور حکومت مند کے دوسرے اراکین کا تعلق ہے وہ پوری طرح حالات سے واقف ہیں۔ اور ملک کے ڈیفنس اور دشمن کی جارحانہ کارروائیوں کی روک تھام کے لئے ہر ممکن تدبیر اور پیش قدمی میں لارہے ہیں۔ لیکن بڑی لڑائیاں مرٹ فوجوں سے نہیں لڑی جاتی ہیں بلکہ اس کے لئے ملک کے ایک ایک فرد کے تعاون اور قربانی کی ضرورت ہوتی ہے۔

خاص طور پر بیرونی حملہ کے وقت ملک کے تمام توپوں اور افراتوپی بجھتی اور داخلی امن و اتحاد کے تمام کا اشد ضرورت ہوتی ہے۔ اس قومی سلسلوں اور عوامی فرائضوں کا یہ فرض اٹھنا ہے کہ وہ اس نازک اور دشوار شہادت

وقت میں ملی۔ جاتی اور ہر قسم کی دیگر قربانی پیش کرنے کے لئے اپنے آپ کو تیار کریں۔ اور ملک کی سالمیت کے لئے جب بھی حکومت کی طرف سے ایسی قربانیاں پیش کرنے کی ضرورت ہوگی اللہ صائب ہر اور اپنی اور وطن کے لئے ایسی فداکاریاں دے کر اپنے فریضہ کو ادا کریں۔

جسے تو طوراً زندہ پیشتر ایک باطنی کارروائی کے بعد اس استعداد سے بہت کم قربانیاں کر کے نجات حاصل کی ہے اور ہم آزاداری کی نیت اور غرضی کا نتیجہ ہے جوئی آگاہ ہیں۔ اور میں اور دوسری کیونٹے کوششوں سے چار ماہ اور نظائمانہ طریق حکومت کا مشرفوں اور مددگاروں سے بھی آگاہ ہیں۔ پس قطع نظر اس کے کہ ہمیں اپنی آزادی کو برقرار رکھنے اور مدین

وقت کی ضرورت اور علماء کے مشاغل

اسی اشاعت میں دوسری حکیم نے آگے کے علماء کا ایک اشتہار میں ذمہ نفل کیا ہے۔ اس سے مسلمانوں کی زبوں حالی اور علماء کے مزاجہ و مشاغل کا کوئی مد تک علم ہو سکتا ہے۔ ہر مذہبی اشتہار نہیں بلکہ اس وقت تک کہ جس وقت کے علماء کی طرف سے اس نوعیت کے جس قدر اشتہارات کتاب و رسائل شائع ہو کر منعقد مشہور ہیں ان کے ہی مشاہدین کے انبار بہاروں کی چوٹیوں کو چھو جا سکتا ہے۔ ان لوگوں کو اتحاد دینے اور اپنی جھیلانے والوں کی وسیع کاروباروں پر متوجہ کرنے کی توفیق ملتی ہے۔ ان کے رابطہ اور تقیم مذہب کی اصل خدمت کی اہمیت و ضرورت کو واضح کرنے اس کی تیز سمجھتی روحانی تاثیرات کے اظہار اور مذہب برکے چاروں ممالکوں کے دفاع کی طرف متوجہ ہونے کی ضرورت کا مذہبی پھر پورے دار کوئی لگی چھٹی بات نہیں۔ اس کا دفاع عام قسم کے مذہب آدمی سے تو ممکن نہیں اس کے لئے تو ایسے طبقہ ہی کو میدان میں آنے کی ضرورت تھی جو اس اہم ذمہ داری سے بھرپور آہوئے کی پوری صلاحیت رکھتا ہو۔ لہذا تو علماء و مشائخ الامانیہ کے مقدس خطاب سے اس طبقہ کو یاد کیا گیا ہے!!

لہذا اس خطبہ کے حقدار ہیں جن کا کردار ایشیا اور ہندوستان سے ظاہر ہے۔ خداوند کریم کی امداد و

مکرم نشی عبد الرحیم صفاقانی مہاجر قادیان تاپالے

تاریخ ۲۲ اکتوبر ۱۹۶۲ء

۸۳ سال کی عمر میں وفات پا گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ مردم خرم خرمہ باغ شاہ سے منگے کی بیماری کے باعث صاحب فرات تھے۔ اور اب بہت ناخوش تھے۔ مردم سلسلہ کے مخلص اور دانا وار خاتم تھے۔ تقسیم ملک بعد مشافرت میں امر وہ لوہی سے جہاں وہاں ہجرت کر کے مرکز میں آئے اور اوقات بیت المال میں بڑی تندی اور رغبت سے کام کرتے رہے۔ پھر وہ کہنے لے بلوچستان کا بیت المال بندہ دست ان کے اور ہر جامعہ دار اور کو

بدنما خیرا ما طہ دوسرے احمدیہ محترم صاحبزادہ مرزا ابراہیم احمد صاحبی اور شیوں کی ایک بڑی تعداد کو نیت نماز شاہ ادا کی اور وہی ہونے کے باعث مردم کو غیرہ ہجرت میں سیر و خاک گرد کیا۔ تبرک تیار رہی پھر مردم صاحبزادہ صاحب نے اجتماعی و خانہ داری مردم خرم سے اپنے پیچھے چار لوگوں کو اور چھ لاکھ چھوڑے ہیں۔ ان میں سے مردانے ہیں جن کی کتب شادی شہہ ہیں۔ آپ کی ایک لڑکی کی شادی مشہہ میں قادیان میں ہی مکرم منتری محمد حسین صاحب و درویش قادیان سے ہوئی۔ نیز ایک ایک بشاکم طیلیل الرحمن صاحب مع اہل رعایا آپ کی طرح ہجرت کے بعد سے اب تک جابگیر مرکز ہی و قادیان بلوچستان خدمت بجا لارہے۔ وہاں کے اہل حق سے مردم کو اپنے قریب میں اظہار مقام پر ناز فرمائے۔ اور آپ کے ساتھ گانا توپک نقش قدم پر چلنے کی توفیق دے اور ہر طرح ان کا حافظہ دانا فرسودہ آئین

عامۃ المسلمین کی بہت بڑی کمیوں سے جو ایسے نام کے علماء کے نتیجے میں رہے ہیں اور انہوں نے ان لوگوں کو اپنا ہادی اور رہنما بنا رکھا ہے۔ روز بقیقت پر ہے کہ آہری زمانہ میں بے عمل علماء کے ظاہر ہونے کی پیش خبری جو آج سے ۱۰۰ سال پہلے سے علماء اہم شہر صان تھتے اوقیم الہمتاء اور من عندہم تخفروا بالعدتہ فیہم بقود کے مقدس الفاظ تو یوم کی ہی تھی۔ آج انہی علماء کے ایسے تکثیر کی مشاغل سے بوری ہو رہا ہے۔

بھی بات تو یہ ہے کہ وہ خدا نے اسلام جیسا بار آور سائل و مکمل دین نازل کیا وہاں سے کبھی بھی بے سہارا رہتی ہے

راقبناں اور تفسیر کریں

دنیا کے تمام علوم قرآن کریم سے ہی ظاہر ہوئے ہیں

(ادرس)

ابتداً تک جس قدر ہمیں چلیں گی قرآن کریم کی خدمت اور اس کے بیان کردہ علوم کی ترویج کیلئے چلیں گی

ایہ کریمہ الٰذی علمہما بالقلم کی لطیف تفسیر

انستہ من نلفہ من خلیفنا المسیح النافی امیک اللہ تعالیٰ انصرہ العزیز

سورۃ الصلحہ کا یہ کریمہ الٰذی علمہ بالقلم کی تفسیر بیان کرتے ہوئے حنفوز فرماتے ہیں:

اس سے یہ مراد نہیں کہ خدا تعالیٰ نے تم سے بندہ کو سکھایا ہے کیونکہ یہ صاف وارد ہے۔ کب تم نے قرآن لکھا ہے۔ ایسے کون بدلے کو اللہ وارد ہوا۔ سب سے جب ایسا بھی ہوا ہے نہیں تو یہ یعنی اس طرح ہو سکتے ہیں۔ کہ خدا تعالیٰ نے بندہ کو سکھایا۔ اسی طرح اس سے یہ مراد بھی نہیں ہو سکتی کہ بندہ جو کچھ قلم سے لکھتا ہے وہ سب خدا تعالیٰ نے سکھایا ہوا ہوتا ہے کیونکہ ہر بندے دوسروں کو سمجھاؤ بھی سکھاتے ہیں۔ دنیا اور خدایاں بھی سکھاتے ہیں۔ اخلاق اور دماغیات سے گرا ہوتی ہوتی بھی سکھاتے ہیں۔ گندہ سے اور نایک اشعار بھی سکھاتے ہیں۔ الفت لیلہ کے قطعے بھی سکھاتے ہیں۔ جز اردو اشعار و نغمات ایسے پائے جاتے ہیں جو لغویات لکھتے اور لغویات شاخ کرتے رہتے ہیں۔ پھر

قلم سے کام لینے والے

وہ لوگ بھی دنیا میں موجود ہیں۔ جو اللہ تعالیٰ کے نکر ہیں۔ وہ لوگ بھی موجود ہیں۔ جو اخلاق کی کوئی قیمت نہیں سمجھتے۔ وہ لوگ بھی موجود ہیں۔ جو مذہب کے خلاف ہیں۔ غرض ہر قسم کے نکر دنیا میں موجود ہیں۔ اس لئے قلم بالقلم سے یہ مراد نہیں ہو سکتی کہ بندہ جو کچھ قلم سے لکھتا ہے وہ سب خدا تعالیٰ نے سکھایا ہوا ہوتا ہے۔ کیونکہ اس میں ہزاروں اشعار ہوتے ہیں۔ علم بالقلم میں گو ماضی کا سبب استعمال کیا گیا ہے۔ بلکہ مستقبل ہے۔

عربی زبان کا قاعدہ

جس کے ماضی کا سبب استعمال کیا جاتا ہے اور مراد استقبال ہوتا ہے۔ قرآن کریم میں یہ محاورہ کثرت سے استعمال ہوا ہے۔

اسی طرح الہامات میں اس کا بہت سی مثالیں موجود ہیں۔ درحقیقت ماضی کو استقبال کے معنی میں اس لئے استعمال کیا جاتا ہے کہ ماضی سب سے زیادہ قطعی اور یقینی ہوتی ہے۔ جب انسان کوئی کام کر رہا ہو تو تم یقینی طور پر نہیں کہہ سکتے کہ وہ اس کام کو پوری طرح کر چکی ہے یا نہیں۔ مثلاً ڈیوڈ پر پورا ہوا جو تو تم پر نہیں کہہ سکتے کہ وہ اسی طرح پڑھتا چلا جائے گا یا مرا جائے گا۔ لیکن جب ہم کہیں زید پر پڑھ چکا ہے تو اس میں کوئی تبدیلی نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ یہ واقعہ ماضی کے ساتھ تلقین رکھتا ہے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ نے اپنے الہامات میں جب قطعی اور یقینی طور پر کی بات کو بیان کرنا چاہا تو وہ ماضی کا سبب استعمال فرماتا ہے جس کے معنی یہ ہوتے ہیں کہ تم اس بات کو ایسا سمجھو کہ جو یقینی ہے۔ اور اس کا ذوق بالکل قطعی اور یقینی ہے۔ ایسا ہی قطعی اور یقینی ہے ماضی ہوتی ہے۔ اسی طرح گو اس جگہ ماضی کا سبب استعمال کیا گیا ہے۔ مگر اللہ تعالیٰ علمہ بالقلم کے معنی یہ ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم کے علوم کو قطعی اور یقین اور غیر متبدل طور پر قلم کے ذریعہ سکھائے۔ یعنی قرآن لکھا جائے گا۔ اور اس کی تائید میں لوگوں کی قلبیں چلا کر دی گئی۔ اب وہ کہیں

قرآن کریم کی یہ پیشگوئی

کیسے جن طریق پر پوری ہوتی ہے دنیا میں صرف ہی ایک کتاب ہے جو علم سے محفوظ لکھی گئی ہے۔ اس کے علاوہ اور کوئی کتاب علم سے محفوظ نہیں ہوتی۔ ہر کسی کی کتاب اس وقت نہیں لکھی گئی جب وہ حروف میں نازل ہوتی تھی۔ اور ایسے کے صحیف اس وقت نہیں لکھی گئی۔ نیز وہ اور ایسے نازل ہوئے تھے۔ وید اس وقت نہیں لکھے گئے جب وہ رشیوں پر نازل

ہوئے۔ قرآن اور اوستا اس وقت نہیں لکھی گئیں جب وہ زرتشت پر نازل ہوئی تھیں۔ انجیل اس وقت نہیں لکھی گئی تھی جب حضرت مسیح پر اللہ تعالیٰ کے طرف سے نازل ہوا تھا۔ انجیل جو اس وقت نہیں لکھی گئی۔ اور اس وقت میں بھی اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ جو انسان اس کتاب میں ایسا نہیں جو ابشار میں نہیں لکھی ہے۔ صرف قرآن محمد اکبر ایسی کتاب ہے جو شروع سے قطعی تھی ہے۔ اور آج تک انہی الفاظ میں محفوظ ہے۔ جن الفاظ میں یہ کتاب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل ہوئی تھی۔ اور یہ ایسی جگہ اور جگہ ہے کہ وہ ماضی اسلام تک یہ قطعہ پر محفوظ ہے۔ جس کو دنیا میں اگر کوئی کتاب ایسی ہے جس کے متعلق یہ دعوے کیا جاسکتا ہے کہ وہ شروع سے لے کر اب تک ایک حرف اور ایک زبرا ایک زیر کے خیر کے بغیر

اس کا رنگ میں محفوظ

ہے۔ جس رنگ میں وہ دنیا کے سامنے پیش ہوئی تو وہ قرآن کریم ہے۔ سورۃ نوہ کے اور ہر جگہ جو مشہور یورپ میں مشہور ہے۔ اور جنہوں نے اسلام کی مخالفت میں اپنی تمام عمر صرف کی۔ انہوں نے بھی تسلیم کیا ہے کہ قرآن کریم میں کوئی فرق نہیں ہے۔ وہ شروع سے لے کر اب تک ہر قسم کے تغیر اور انسانی دست برد سے محفوظ چلا آ رہا ہے۔

یہ قلم بالقلم کے ایک یہ ہے

جس کی یہ

قرآن کریم کے ذریعہ آئینہ سارے

علوم دنیا میں چھلیں گے

چنانچہ آج جس قدر علوم نظر آتے ہیں۔ یہ سب قرآن کریم کے طفیل سرور وجود میں آئے ہیں۔

قرآن کریم عربوں میں نازل ہوا۔ اور عرب بالکل جاہل تھے۔ انہیں کچھ پتہ نہ

تھا کہ تاریخ کس علم کا نام ہے یا صرف انہی کو تو علم سے علوم ہیں یا بقدر امکان ہر دفعہ کس چیز کا نام ہے۔ مگر جب قرآن کریم پر ایمان لائے کی سعادت ان کو حاصل ہوئی تو قرآن کریم کی وجہ سے انہیں ان تمام علوم کی طرف متوجہ ہونا پڑا۔ مثلاً جب اس وقت سے قرآن کریم میں پڑھا کہ ہمیں پتہ نہ تھا کہ اس میں کیا ہے۔ اور ان کے ساتھ یہ واقعات پیش آئے تھے۔ تو قرآن کریم کی مدد اہم ثابت کرنے کے لئے ہمیں حکمت و تدبیر واقعات کی تفسیر بیان کرنی پڑی۔ اور اس طرف

علم تاریخ کی ایجاد

عمل میں آئی۔ پھر بے شک قرآن کریم عربی زبان میں تھا۔ اور اہل عرب کے لئے اس کا سمجھنا اس کی صحیح تلاوت کرنا کوئی مشکل امر نہیں تھا جب اسلام نے عرب کی سر زمین سے باہر قدم رکھا تو غیر انہی کے نہیں جو ان کی دماغ سے نکلیں۔ جس پر اعتراض کیا گیا تو شروع ہو گئیں۔ جس پر انہیں اس زبان کے قواعد سمجھ کر لے کر ضرورت محسوس ہوئی۔ اور اس طرح

علم صرف اور نحو کی ایجاد

جوگئی۔ سورہیں لکھتے ہیں کہ ایک دفعہ ابراہیم کو اپنے گھر کے قدامتوں نے دیکھا کہ ان کی بیوی قرآن کریم کی آیت **ان الله توکنا عربون لساننا کنانہم سواؤنہ** کو ان الله توکنا عربون لساننا کنانہم سواؤنہ پڑھ رہی ہے آیت کے معنی تو یہ ہیں کہ اللہ اور اس کا رسول دونوں ہی مشرکوں سے براہی ہیں۔ مگر رسول اللہ کی بجائے رسول اللہ سے بھی اللہ اور اس کے رسول سے بھی اللہ اور اس کے رسول سے بھی اللہ اور اس کے رسول سے آیت کے معنی یہ ہیں کہ اللہ اور اس کے رسول دونوں ہی مشرکوں سے براہی ہیں۔ مگر رسول اللہ کی بجائے رسول اللہ سے بھی اللہ اور اس کے رسول سے بھی اللہ اور اس کے رسول سے آیت کے معنی یہ ہیں کہ اللہ اور اس کے رسول دونوں ہی مشرکوں سے براہی ہیں۔ مگر رسول اللہ کی بجائے رسول اللہ سے بھی اللہ اور اس کے رسول سے بھی اللہ اور اس کے رسول سے

وگت آئے ہیں۔ اور ہماری بیٹیاں بھی ان سے بیابھی گئی ہیں۔ اس کا نتیجہ یہ بنا ہے کہ ہماری زبان خراب ہو گئی ہے۔ ہم اب اپنے لہجے میں غلطیوں سے اجنبی ہیں۔ کوئی اللہ جوتی نہیں مومن المشہد کہین زود صلوٰۃ کی بجائے ان اللہ بیکرتی صحت المشہد کہین زود صلوٰۃ لہجے سے ہے۔ لہذا اگر اسی طرح غلطیاں شروع ہوئیں تو طوفان برپا ہو جائے گا۔ اس کے اندر کے لئے عربی زبان کے متعلم نژاد مدون کرنے چاہئیں تاکہ لوگ اس قسم کی غلطیوں کے مرتکب نہ ہوں۔

حضرت علیؓ

اس وقت لکھوڑے پر سوا سو روکھیں یا ہر تہ لہجے سے جا رہے تھے۔ آپ نے فرمایا تھیک ہے۔ یعنی اسی وقت آپ نے بعض قواعد بتلائے۔ اور پھر فرمایا: "تختہ تختہ تختہ" اس بنیاد پر اور بھی قواعد بنا لو۔ چنانچہ اسی بنیاد پر اس کو ملنا شروع کیا جاتا ہے۔

قرآن کریم کی صحت کیلئے

علم صرف اور نحو ایجاد ہوتے رہے پھر قرآن کریم کے معانی کے لئے لغت لکھی گئی۔ کیونکہ عربوں کو خیال آیا کہ جب عجمی لوگ اسلام میں داخل ہوئے تو وہ قرآن کریم کے معنی کو طرح تمکیر گئے۔ یہیں لغت بھی قرآن کریم کی خدمت کے لئے لکھی گئی۔ اس کے بعد قرآن کریم کی تشریح کے لئے عدل فقہاء اور اصول فقہاء ایجاد عمل میں آئی۔ اس طرح علم معانی اور علم بیان معنی قرآن کریم کے لطیف ایجاد ہوئے۔ پھر قرآن کریم کے محاورات اور اس کے استعارات کی حقیقت واضح کرنے کے لئے بلاغت کی بنیاد پڑی کیونکہ اس کے بعد قرآنی محاورات کی حقیقت سمجھیں نہیں آسکتی۔ اس فن کے مستحق لغت کی کتب ہیں۔

ایک لطیفہ

بیان ہوا دیکھتے ہیں کہ ایک دوسری شخص نے مجلس میں اعتراض کرتے ہوئے کہا کہ قرآن کریم میں بعض ایسی باتیں آئی ہیں جو عقل کے باہر خلاف ہیں۔ مثلاً کعبا ہے بیوتینا انہ یشققن وکیف ہے کہ دیواریہ ارادہ کر رہی تھی کہ کعبا جائے۔ جیسا دیواریہ کہہ کر نے کا ارادہ کیا کرتی ہے۔ یہ کسی جانوری والی بات ہے۔ جو قرآن کریم نے بھی ہے ایک اور عالم شخص وہاں موجود تھے تو انہیں اس اعتراض کا جواب نہ دیا وہ بیان کرتے کہ میں کیا کہوں کہ عقول ہی وہ کہ لہو

ہی اس شخص نے اسے ذکر جو ہی ایسے جیسے ہی سے تھا مانا اور اسے کہا کہ لہو فلاں دوست جہاں ہے جاؤ اس کا حال اور بافتہ کے آؤ۔ وہ گیا اور عقول ہی وہ کہ لہو جہاں کہنے لگا حضور ہی کیا عرض کروں بیکر شدہ ان بیکر شدہ وہ دوسرے کا ارادہ کر رہا ہے۔ یہ سنی ہی اسی پر لکھوڑوں یا فی غیر گیا۔ کہ اس کو کہہ ستر ان کہ رہا تھا اس کا جواب مجھے اپنے نوکر کے زبوں کیا۔ اس کا اعتراض یہ تھا کہ دیوار بھی بھی ارادہ کیا کرتی ہے؟ اسی کا جواب اللہ تعالیٰ نے اُسے اس رنگ میں دیا کہ اُس کے اپنے نوکر نے اُسے آکر کہا کہ کیوں آن تسموشت۔ وہ مرنے کا ارادہ کر رہا ہے۔ حالانکہ مرنے کو کوئی شخص ارادہ نہیں کیا کرتا۔ دراصل

یہ ایک استعارہ تھا

اور اسی کے معنی یہ تھے کہ وہ مرنے پر تیار ہے۔ یہی طرح بیکر شدہ آن یشققن کے معنی یہ ہیں کہ وہ دیوار گرنے پر تیار ہی نہ کہ دیوار کوئی جاندار چیز ہے جو گرنے کا ارادہ کیا کرتی ہے۔ صرف یہ علوم جو دنیا میں جیسے بعد دیگرے وہ دنیا میں ظاہر ہوئے معنی قرآن کریم کے حقیق اور اس کا تائید کے لئے اللہ تعالیٰ نے ظاہر فرمائے ہیں۔

اگر یہ علوم پیدا نہ ہوتے تو

قرآن کریم کی حقیقت اور اس کی اعلیٰ اور کی شان کو لوگ پوری طرح سمجھنے سے نامرستے۔ یہی حال علم اقتصادیات کا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اسے قرآنی اقتصادیات کو توضیح کے لئے دنیا میں قائم کیا۔ عرض میں کیا اور لکھوڑا اور تاریخ کیا اور ادب کیا اور کلام کیا اور فقہ کیا۔ سب علم قرآن کریم کی خدمت کے لئے نئے ورنہ عرب تو عقل جاہل تھے۔ انہیں ان علوم کی طرف توجہ ہی کس طرح پیدا ہو سکتی تھی۔ ان کو توجہ تو معنی اس وجہ سے ہوئی کہ انہوں نے قرآن کو مانا اور پھر قرآن کہہ کر دنیا کو روشن کرانے کے لئے انہیں ان علوم کی ایجاد یا ان کے پھیلانے کی راہ سبز بنا دیا۔ اب رہا باقی دنیا سوا اُس سے بھی قرآن کریم سے ہی ان تمام علوم کو سیکھا ہے۔ کیونکہ یہ علوم وہ ہیں جو عربوں نے ایجاد کئے اور پھر عربوں سے باقی دنیا نے لئے۔ یورپ نے ایک عرصہ ورازا تک

مسلمانوں کے اس احسان کو چھپانے کی کوشش

کہے۔ مگر اب خود یورپ میں ایسے لوگ

پیدا ہوئے ہیں جو اپنی کتابوں میں بڑے زور سے لکھتے ہیں کہ یہ کسی نے شرعی اور بے حیائی ہے کہ علم تو مسلمانوں سے سیکھا جائے۔ مگر اچھی کتابوں میں ان کا ذکر تک نہ کیا جائے۔ اور اس رنگ میں اسے آپ کو پیش کیا جائے کہ گویا ان علوم کے محمد ہیں۔ وہ کہتے ہیں۔ یہ احسان فرمائی گئی ہے۔ نہ کسی شان سے کہ جنہوں نے تم کو علم سکھا یا ہے ہم ان کا ذریعہ نہیں کرتے۔ اور اپنی طرف تمام علوم کو منسوب کرتے چلے جاتے ہیں۔ میرے پاس قسم کی کتابیں ہیں اور میں نے دیکھا ہے ان کتابوں کے مصنف اتنی شرت سے بحث کرتے ہیں کہ ان علوم کو منسوب ہے اپنی قوم کے اس فعل کے خلاف ان کے تلوں غیظ و غضب سے بھرے ہیں۔ جب ایک طرف وہ

مسلمانوں کے احسانات

کو دیکھتے ہیں اور دوسری طرف وہ اپنی قوم کا دشمنی کو دیکھتے ہیں کہ ایک چر مسلمانوں سے حاصل کرنے کے بعد وہ مسلمانوں کا نام تک نہیں لیتے تو ان کے دلوں میں آگ لگ جاتی ہے اور وہ یہ کہنے پر مجبور ہوتے ہیں کہ یہ سخت نچھرا لی ہے کہ مسلمانوں کی ایک ایک چیز کو اپنا لیا جائے مگر ان کے علم و فضل اور احسان کا اشارہ بھی ذکر نہ کیا جائے۔

لکھوڑا ہی خود نبویں نے ایک کتاب پڑھی جس میں

موسیقی پر بحث

کی گئی تھی۔ موسیقی سوائے نواز ہی مسلمانوں سے ہی ہوگا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ نے مسلمانوں کو تزیین کے ساتھ قرآن کریم پڑھنے کا حکم دیا تھا۔ اسی سے ان کو موسیقی کی طرف توجہ ہوئی جس نے رفتہ رفتہ ایک بہت بڑے علم کی صورت اختیار کر لی ہے۔ یورپ دعوتی کرتا ہے کہ موجودہ موسیقی نا علم اس نے ایجاد کیا ہے۔ مگر جس کتاب کا ذکر میں کر رہا ہوں اس کے مصنف نے بڑے زور سے یہ بات پیش کی ہے کہ یورپ کا یہ آقا معنی دھوکہ اور فریب ہے۔ موسیقی کا علم یورپ نے مسلمانوں سے سیکھا ہے۔ اور پھر وہ اس کا ثبوت دیتے ہوئے کہتے ہیں کہ کریش میوزیم میں فلاں مینبر برطان کتاب موجود ہے اس میں فلاں

یادری کے نام کا ایک خط

در ہے۔ جو کسی مسافری نے اُسے لکھا۔ اور اس خط کا مصنفوں بہت

کرم ہیں۔ یہاں مسلمانوں کی سبھی کمال دیکھ کر ہی جان رہے ہیں مسلمانوں کی موسیقی نہایت اعلیٰ درجہ کی ہے اور ان کے مقابلہ میں ہماری موسیقی بہت اونچے مقام پر تھی ہے۔ اگر آپ اپنی زبوں اور یہ امر دیکھنا سنت کے خلاف نہ ہو تو میں جانتا ہوں کہ ان کی موسیقی کا نغمہ یورپ میں لوگوں کے لئے کر دینا تاکہ ہمارے نغمہ جادوں میں بھی بہ اعلیٰ درجہ کی موسیقی رائج ہو جائے۔ اور عبادت زیادہ محبوب ہو جائے۔ وہ کہتا ہے اس خط کا یادری صاحب نے جو اب زیادہ بھلا آج تک لکھنا میوزیم میں محفوظ ہے۔ یادری صاحب نے جواب یہ دیا کہ کوئی طرح نہیں آپ سبھی کی موسیقی کا بے شک نہ ہو کر

دو عینا مسلمانوں کا نام نہ لیتا

اگر تم نے سنیے حوالہ دے دیا اور یہ ذکر کر دیا کہ یہ موسیقی مسلمانوں سے لگئی ہے تو ان کی عظمت قائم ہو جائے گی اسی لئے نقل تو نے شک کر دیا کہ مسلمانوں کا نام نہ لیتا کہ لوگ یہ سمجھیں کہ تم یہ علم اپنی طرف سے بیان کر رہے ہو۔ عرض یورپ نے جانا کہ یہ بات پوشیدہ رہے کہ اس نے مسلمانوں سے تمام علوم حاصل کئے ہیں۔ مگر یہ بات پوشیدہ نہیں رہ سکی۔ آج خود عبادتوں میں ایسے لوگ پیدا ہو چکے ہیں جو بڑے زور سے اپنی قوم کی اس احسان فراموشی کا کانا بولتے ہیں اعلان کرتے ہیں۔ اسی طرح سن تعمیر قالین باقی ادر عمارتوں پر رنگہ راہل ہوتے بنائے یہ تمام علوم وہ ہیں جو

یورپ کے مسلمانوں سے سیکھے

چنانچہ اس کا ایک ثبوت ہی خود ولایت میں دیکھ کر باہوں۔ پراٹھن میں ایک پرائیڈی تعلق سے اُس کی دیواروں پر جیل ہونے ٹھنڈے کے لئے تیار کیا گیا۔ کوسا سے یورپ کی کوئی آدمی نہ لگا۔ آخر انہوں نے

مسلمان ماہرین کو پایا

اور وہ وہاں جلی بولوں کی بجائے بیکر کہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ لکھ کر آئے۔ یہی ان کا کلمہ تھی۔ اور یہ ثبوت تھا اس بات کا کہ اس فن کی ایجاد کا سہرا مسلمانوں کے سر پر ہے۔ عرض یورپ کے پاس کوئی ایک چیز بھی نہیں تھی انہوں نے جو کچھ سیکھا سیکھنے کے مسلمانوں سے سیکھا اور جیتنے کے جو کہ سیکھا شام سے لکھا اور شام داؤں نے جو کچھ سیکھا قرآن سے لکھا۔ اس دنیا کے تمام علوم قرآن سے ہی ظاہر ہوئے ہیں۔ اور اب قیامت تک جس قدر

وقت کی ضرورت اور علماء کے مشاغل

بقیہ صفحہ ۲

اور بے بار و بارہ ہمارے چہرے میں
سکتا ہے اس لئے تو روزہ ادا
سے اس کی حفاظت و مہیاقت
۴ خود اپنے ذمہ لیا۔ اور
نہ پڑا۔

”انا نحن شرکنا
الذین کورانا لہ
لحافظون“

ہم نے ہی قرآنی تعلیم
کو نازل کیا ہے۔ اور ہم
ہی اس کی حفاظت
بھی کریں گے۔

اور جس نے اپنے حبیب کی زبان
امت مرحومہ کے لئے یہ ترانہ
جانچنا سنا کر

”ان اللہ یمدحنا
لہذہ الامۃ
علیٰ رأس کل
مداۃ مستحۃ“

من یحسد لہما
دینہما“

یعنی ہر مہدی کے سر پر
چھو دیں گا سجدہ جاری
رہے گا جو مسلمانوں کے
لئے ہر زمانہ کی پیش
آمدہ ضرورت کے وقت
قرآنی تعلیم کے ہر جہت
سے حسب حالات
سر اہم کرتے رہیں
گئے۔

۲۲

تلمیحیں ملیں گی قرآن کریم کی خدمت
اور اس کے بیان کردہ علوم کی ترویج
کے لئے ہی جیسی گی۔ آج یورپ
میں جتنی کتابیں نکل رہی ہیں وہ سب کی
سب عملی حالت کے تصدیق کر رہی اور
اللہ تعالیٰ کی اس شگفتگی کو سمجھنا
کر رہی ہیں کہ علم کے ذریعہ قرآن کریم
کو پھیلا جائے گا۔ جو ہر قسم کے
علم سے نابلد تھے۔ لیکن قرآن کریم پر ایمان
لانے کے بعد وہ تمام دنیا کے استاد
بن گئے۔ اور نلسفہ میں یورپ کو آج
سب بڑا ادا ہے اس کے بعد وہی موجود
قرار پائے۔ یعنی لوگ کہا کرتے ہیں کہ
نلسفہ یورپ کا راجہ ہے۔ لیکن ایک
یورپیوں ٹرانسپیرنٹ اس کو باکھا غلط
قرار دیا ہے۔ وہ کہتا ہے نلسفہ اشعری
شروع سے نہ کرنا شریک اشعری
سے لیا ہے مگر ہمارے نلسفہ میں کسی کو
کوئی ایسی بات نظر آتی ہے تو اس ترویج
کے مستحق نہیں بلکہ اشعری اس ترویج
لاستحق ہے۔
اس کی کوئی تفسیر کے علوم میں جینے
تاری ہوتی رہتی ہے۔ اور ایک مثل کے بعد
دوسری نسل کو نشہ کرتی ہے کہ اس
کا علمی مقام پہلے سے بلند ہو جائے لیکن
اس کے باوجود یہ اپنی ذات میں جو تہمت
رکھتا ہے۔ اس سے کوئی شخص انکار
نہیں کر سکتا۔ و رخت کا پھیلا خواہ
کسی تو رٹھو جائے

بیچ کی اہمیت

سے انکار نہیں کیا جا سکتا۔ اسی طرح علم
خواہ کس قدر ترقی کر جائے پھر مسلمانوں
کے سر پر رہے گا۔ اور مسلمانوں کا سر
قرآن کریم کے آگے جھکا رہے گا کہ
یہ وہ کتاب ہے جس نے انھیں کیا کہ
عَلَّمَہُ مَا لَمْ یَعْلَمُ اب دینا کو تلم کے
ذریعہ علوم سکھانے کا وقت آ گیا ہے
میں حقیقت یہی ہے۔ دنیا کو
تمام علوم قرآن کریم نے ہی سکھائے
ہیں۔ اگر قرآن نہ آیا ہوتا تو دنیا
ایک ظلمت لکھ ہوتی۔ یہ قرآن کا
احسان ہے کہ اس نے دنیا کو تاریکی
سے نکالا اور علم کے میدان میں لاکھ
نئے اکر دیا۔

۲۴
تفسیر تیسرے جلد ۷ جہم حصہ ۲۴
۲۴

طاہر کت کرتے وقت بیٹ فہرست
ضروری پیکر سیکر پبلشرز

علاقہ بہار کی جماعتوں کا تبلیغی و تربیتی دورہ

از محکمہ مدنی عبدالحق صاحب نائل مبلغ منظور

مدرسہ نظارت و دعوت و تبلیغ قادیان

کے جس نے وہیں کہا کہ احمدی مسلم رکھنے کی
نصرت میں ان کی مخالفت علماء طبقہ کے
ازاد کریں گے۔ کہیں کچھ ابتداء سے تا اس
دم ہی سنت ہی آتی ہے کہ سہانی کی مخالفت
ہوتی ہے۔ جتنی داؤں نے کچھ دن بعد اپنی
اک ایک ٹیکٹ کا جس میں شہداء قبضہ کے
اک۔ مذکورہ خدمت میں سرے پاس بیٹھے
اور ایک مسلم جماعت کا طرف سے ترقی
ہائے وہ مخالفت کا بیڑا نہیں رہے
معیض وقف بعد نے خاکسار کی روز خوات
پر اپنے ایک مسلم بھائی اور ان احمدیوں کا
تباد و تملیح میں کر دیا کہ جس نے نہ سنا آکر
صحت غفلت اور کوشش سے کام لے کر
دیا۔ تبھی میں مخالفت علماء نے اگر مخالفت
شروع کر دی اور تبھی میں اپنا مسلم تقریر اور
تکبار احمدیوں سے وہ سروریت مشاہدہ بیان
اور نیا دلیخالیات کرنے کو تیار رہی۔ اس
تقریر کے مانی اور ہی نظام الدین صاحب خطیب
نسخہ اندر روڈ راجی تھے جینیں میں بیٹے سے تبلیغ
و سے حکاموں میں ایک دست نہ صحت کی
کہا کہ علم میرے مکان میں کام لیا۔ میں لیتی کے
کی ازاد راجی تھے اور وہ میں نے اپنے شمار
کہا کہ احمدی تبلیغی حملہ آیا ہوا ہے میں نے اس
تبادلہ خیالات کریں لیکن ایک ہی نہ تھا۔ ایک
کہا کہ ہمارے علماء تیار ہیں جو سب کے جماعت
معاذوں کی درخواست سے کہہ سکتا تھا کہ ازاد راجی کو
تو لیں کہ تو نہیں ہے اور جو رہیں وہ وہاں رہیں۔

آج سے ۱۰ ماہ قبل جب ہی
امجد علی دہخالی راجی سے پانچ
میں دورہ تبلیغ کے مقام پر جہاں محترم
میں امجد علی دہخالی کے زمین اور سنگ
سے مقیم تھا۔ وہاں کے اہل ایمان سے
تعارف شروع ہوئے۔ جس نے کئی بار ان
لوگوں کی ان کی خواہش پر ان کو مذکورہ
جماعت میں لے جایا۔ اور وہی سند و تقاضا
پر تیار رہ کر تیار ہوا۔ اور انہیں سینما میں
پیش کیا۔ انہی ایام میں ان ایمان آتی
تھے ایک احمدی مسلم کے تقریر کی خواہش

۲۶
یہ نہیں بلکہ محمودوں طور پر اس
بڑا شوب زمانہ کی فتنہ سامانیوں
نئے وقت خدا تعالیٰ کی طرف سے
آجک بڑے نام اسلام کے کڑا
کئے جانے کا مدعا دیا گیا ہے

آسمانی محاورات میں مسیح موعود
اور ہمدی مسعود کے انقلاب
سے یاد کیا گیا ہے۔ اس کے ذریعہ
انجاد دینے دینی کی طاقتیں پیا
ہوں گی و جہاں قتل کیا جائے گا
سیسی روحانیت چلے گی۔ تاہم بتاؤ
میں ات وقت انات کے ذریعہ سے
لوگوں کے دل نئے ایمان اور تہذیب
تعمیر سے پھر ہوں گے۔ ایک دنیا
مذہب کی زینہ تاثیرات کو بخشہ ہو رہا

۲۷

۲۷

اعلان برائے لجنات ماہ اللہ بھارت

قبل ازین وہ وقت اعلان کیا جا چکا ہے نیز خطوط کے ذریعہ بھی
بار بار توجہ دلائی جا رہی ہے کہ لجنات ماہ اللہ بھارت کی سالانہ
رپورٹ اکتوبر ۱۹۶۲ء تا ستمبر ۱۹۶۲ء شائع کرنے کے لئے یکسی
جاری ہے۔ لیکن اب تک ۲۶ لجنات میں سے صرف گیارہ
لجنات کی سالانہ رپورٹ موصول ہوئی ہے۔ براہ مہربانی
پریزیڈنٹ صاحبان اور مبلغین سلسلہ میں اس طرف توجہ فرمائی
اور جہاں جہاں لجنات قائم ہیں ان کو توجہ دلائیں کہ اپنی سالانہ
رپورٹ مرکز میں جلد از جلد جمع کروائیں تاکہ کسی لجنہ کی رپورٹ
شائع ہونے سے وہ نہ جائے۔

صدر لجنہ ماہ اللہ مرکزی قادیان بھارت
۲۲/۱۰/۶۲

مشاہدہ کرے گی۔
جماعت احمدیہ کا دعوے سے کہ
پہر آنے والا آجکا۔ اور اس کے
ذریعہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کی
علیم المشان بھارت کی تبلیغ
بہائیت کا مہیا ہے کے ساتھ رکھ
دی تھی۔ اور اس پر گریہ و جاغرتا
نے وقت کے رحمن امام کے ساتھ
دائستگی کے نتیجہ میں ان برسات
سے وافر حصہ پایا جو اس نے نہ کہ
موسم جماعت کے لئے ازل سے
مقرر رکھا۔ اور انہی کے مخالف
علمار حقیقتی رنگ میں خدمت دین
کی توفیق سے ہر دم کر دیتے تھے۔
اب ان کے لئے سوائے باہمی تکفیر
بازی کے اور کوئی مفید کام باقی نہیں
رہا۔ اس لئے وہ اسی میں کے ہونے
یہ ہے
یہ دین کی کلمات پر ان کی جانے

ناجبران جماعت احمدیہ یادگیر کے سال نو کا دعا پیر پروگرام

۲۵ اکتوبر ۱۹۷۲ء

کے محکم سید عبداللطیف صاحب کا رہنے
کرم کے دادا حضرت سید شیخ حسن صاحب
کا مشاغل ہمارے سامنے ہے۔ کہ انہوں
نے کتب کو یاد کیا اور ترقی کی۔ اس کے
بعد دعا ہوئی اور تقریب منعقد ہوئی۔
ان تقاریر کے موقع پر سندرجوزیل

از محکم مولانا سید احمد صاحب مبلغ جماعتنا محمدیہ مقیم یادگیر

- ا صاحب نے یہ تفصیل ذیل جیڈے دیے۔
- ۱۔ محکم سید محمد عبدالغنی صاحب شکرانہ فنڈ ۲۵ روپے اعانت ہر ۶ روپے
 - ۲۔ " محمد ایساں صاحب " " " " ۳۰ " " " ۶ " " "
 - ۳۔ " محمد ادریس صاحب " " " " ۱۱ " " " ۶ " " "
 - ۴۔ " محمد اسماعیل صاحب غوری " " " " ۱۰ " " " ۵ " " "
 - ۵۔ " نعمت اللہ صاحب غوری " " " " " " " ۱۰ " " "
 - ۶۔ " سید عبداللطیف صاحب شکرانہ فنڈ " " " " ۱۰ " " " ۲۲ " " "
- اللہ تعالیٰ ان سب کو بڑا بڑا خیر فرمائے اور ان کی اس خدمت کو قبول
زاد کر مزید ان خدمات کی توثیق فرمائے۔ آمین۔
- آزمنی خاک را صحابہ کرام حضرت سید موعود علیہ السلام اور ورثان قادیان
اور اصحاب جماعت سے دعا کی درخواست کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان سب کے
کار ہا میں ترقی و برکت دے کر ان کو زیادہ سے زیادہ خدمات دینیہ کی توفیق
دے۔ آمین۔

گزارت سال کی طرح اساتذہ جی تاجران جماعت احمدیہ یادگیر نے اپنے
کار ہادی سال کے پہلے دن یکم اکتوبر ۱۹۷۲ء کو دعا پیر پروگرام کی تقاریر
منعقدیں۔ جن کی مختصر تفصیل درج ذیل ہے۔

- ۱۔ پانچ بجے ایساں اینڈ رادرس میں بڑی نیکوئی کی تقریب منعقد ہوئی۔ جس
کی صدارت محکم محمد اسماعیل صاحب غوری نے کی۔ تلاوت قرآن کریم اور
دعا پیر اشعار کے بعد محکم سید محمد ایساں صاحب نے سال گذشتہ کے
تجربہ و خوبی سہ انعام پائے پر خدا تعالیٰ سے شکر ادا کیا اور آئندہ ترقی کار و بار
کی دعا کی۔ اور حضرت سید شیخ حسن صاحب کی بلندی درجات کے لئے
دعا کی اور کارخانہ کے سابقہ دور کا مختصر حالی سن کر موجودہ صورت کی
تفصیل سنائی۔ اس کے بعد خاکسار نے دعا کرائی۔ اور تقریب ۸ بجے ختم ہوئی
- ۲۔ پانچ بجے محمد ایساں احمدی اینڈ کو کی تقریب دعا بعد از صوم سید
عبدالغنی صاحب امیر جماعت احمدیہ شروع ہوئی۔ تلاوت و نغمہ کے بعد

محکم سید محمد ایساں صاحب نے امکان و کارکنان کارخانہ کو مخاطب
کر کے کہا کہ میں اپنی حمد و شکرت کے ازالہ کے لئے حقیقی مشککشا کی طرف
جوش کرنا چاہتا ہوں اور اسی کے ساتھ ہونے اصولوں پر عمل کرنا چاہتا ہوں۔
اسی سے تیری برکت۔

۳۔ آخر میں صدر محترم نے حاضرین کو نصیحت کی کہ ہمارا پیر پروگرام وہی
نہیں ہے بلکہ سنت رسولی اللہ صلی علیہ وسلم کے مطابق ہے کہ ہر کام کی ابتدا خدا
تعالیٰ کے نام سے اور اس کی نعمت پر شکر پہنچانے سے ہونے کرنی چاہئے۔ بعدہ صدر
محترم نے دعا کرائی اور پروگرام ختم ہوا۔

۴۔ ۹ بجے محمد ادریس اینڈ رادرس میں بڑی نیکوئی کا پروگرام تقریب دعا و صدارت
محکم سید محمد ایساں صاحب شروع ہوا۔ تلاوت قرآن کریم اور نغمہ کے
بعد محترم سید محمد عبدالغنی صاحب نے امکان و کارکنان کو مخاطب کر کے بتایا
کہ ان سروہ کی ترقی کے لئے ضروری ہے کہ وہ اپنے ماضی کی طرف دیکھ کر
گذشتہ غلطیوں کو سنبھالنا؛ عاودہ نہ ہونے دیں۔ بعدہ خاکسار نے
دعا کرائی۔

۵۔ پانچ بجے محمد اسماعیل صاحب غوری اینڈ کو کی تقریب دعا کا پروگرام زبیر
صدرا محترم سید محمد عبدالغنی صاحب شروع ہوا۔ جن نے حاضرین کو بتایا
کہ اسلام کی تعلیم کے مطابق ہمیں ہر کام شروع کرنے سے پہلے خدا کی
استعانت و نصرت چاہنا ضروری ہے۔ اسی غرض کے لئے ہم آج یہاں
آئے ہوئے ہیں۔ اور حضرت سید موعود علیہ السلام کے اس شعر پر تقریب
ختم کی ہے۔

اسے خدا گزروں ہم آجے با عفو سے
تا تو ان ہم بھی مسار او خود امانے۔ سارا بار
بعدہ صدر محترم نے دعا کرائی اور تقریب ختم ہوئی۔

۶۔ موضع ہزار اکتوبر کو اسکول کے کارخانہ کی تقریب دعا سال نو منعقد
ہوئی۔ تمام شاگردوں کو اسکول کے کارخانہ کی تقریب دعا سال نو منعقد
کے لئے بلایا گیا۔

کین شکرتہ لاسما شید کسفر
کو شکر پیر کرنے والے کو زیادہ دینا چاہئے گا۔
اسی اصول کو مد نظر رکھ کر ترقی ہو سکتی ہے۔ یہ کارخانہ میں یادگیر

دروخواست دعا۔ محکم مولانا فرخ شہد احمد صاحب مالک برقی ٹیلیگراف
موضع پلہ اکری یادگیر میں ذی قعدہ کا افتتاح کیا ہے۔ انہوں نے مبلغین
دین روپے شکرانہ فنڈ اور مبلغ پانچ روپے اعانت ہر ایک کی خدمات میں دیے
ہیں۔ اصحاب پروگرام اس موقع پر ان کی ترقی کے لئے دعا پڑھائیں۔
خاکسار امین احمد صاحب جماعت احمدیہ یادگیر۔

تبریر

۱) سیرت حضرت سید موعود علیہ السلام

یہ رسالہ حضرت مولانا عبدالحکیم صاحب سیالکوٹی رضی اللہ عنہ کی تصنیف
لطیف ہے۔ حضرت مولانا رضی اللہ عنہ کو جماعت میں جو اہم مقام حاصل ہے وہ
سب پر مبنی ہے۔ پھر ایک بھر عالم ہونے کے ساتھ ضرور تقریبی ایک
بجساعت ہدایت اور امتیازی شان کے مالک تھے۔ سیرت حضرت سید موعود علیہ
السلام کے موضوع پر سیم انگٹا اور پڑے ہی ناما رنگ عام فہم اور دلنشین
انداز میں اسے بیان کیا۔ اس کا یہ مضمون قادیان صدر میں ستر و بار شائع
ہو چکا ہے۔ اور جماعت کے بیشتر دوست اس سے متعارف ہیں۔ رسالہ کا
تالیف کا غرض حضرت مولانا مرحوم نے خود ہی بیان فرمائی ہے کہ
" میری اصل غرض جو میرے ذمہ ذمہ وجود میں میری عمر کی کٹی ہے اور
اس کی اشاعت کے لئے میرے ہاں ایلی میں عرض ڈالنا تھا ہے یہ ہے کہ
میں یہ دکھاؤں کہ وہ شخص کس ہونا چاہئے جس کے ہاتھ میں ہوا ایمان
جس کی تدریج تدریج سیر ہوگی۔"
اور اس میں کوئی شک نہیں کہ بلند پایہ مولف رسالہ پڑھے صاحب طریقی پڑھ کر
ہی ایسا ہی سے اپنے مدھی کو ثابت کر دکھایا ہے۔ خواہ اللہ تعالیٰ اس
انجزار

۵۶ صفحات کے اس رسالہ کی قیمت ہر بے جو یاں محمدیہ میں صاحب برکت روپہ
سے طلب کیا جا سکتا ہے۔

۲) جماعت احمدیہ کے عقائد

۱۹۷۲ء سال کے ۱۴ صفحات کے مختصر مگر بہت مفصل سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی
ابوہ اللہ تعالیٰ کی ایک پرانی تقریر ہے جسے میں محمدیہ میں صاحب برکت
روپہ نے کتاب صورت میں شائع کیا ہے۔ رسالہ کے نام ہی سے ہی کے
مضمون کہ وضاحت ہوتا ہے۔ اس کا مسطورہ جو ان افراد جماعت کو اپنے
مسئلہ کے اعتقادی نظریات کا ایک مستند اور جامع و مختصر نمونہ فراہم
کرتا ہے۔ تمام عقیدہ مزاج متدنی حق کے ہے۔ جماعت کے عقائد کے متعلق
سبزیں اور صحیح بیچ سلوواں شہید ہوا ہے۔ اس لئے اپنے ذاتی علم میں اضافہ
اور تحقیق کی طرف سے جماعت کے بارہ میں بیچنا چاہیے۔ غلط فہمیوں کو دور
کرنے کے لئے ایک بے نظیر تحفہ ہے۔ ایک آئینہ شہید ایک روپیہ
کے پیش رسالہ کے حساب سے میان محمدیہ میں صاحب برکت
روپہ سے طلب کیا جا سکتا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کشوف مقرر کردہ معیار کیمیا لقب

تادیبانی تفسیر میں نہ کہ میغیابی تفسیر

(پندرہویں صدی تھوڈی کیمیا سیم صاحب تاشلی - تادیبانی)

ہی کے ایک ارشاد سے معلوم ہو جاتا ہے۔
حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ایک مجلس میں فرمایا
"میرا خود بھی ارادہ ہے کہ ایک ترجمہ قرآن شریف کا مجھ سے مسلک کی طرف سے نکلتے
اس پر محمد عبدالقادر صاحب نے عرض کی
دعا کی کہ حضرت کو پور میں لوگوں
میں گھر سے زیادہ کوئی اور گھر
نہیں کر سکتا"
جس پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا

"صرف قرآن کا ترجمہ اصل میں مفید نہیں بلکہ اس کے ساتھ تفسیر نہ ہو مثلاً خدا للغضب علیہم و لا الضالمین کی نسبت کسی کو کجا سمجھا سکتا ہے کہ اس سے مراد ہو کر قرار ہے جی۔ جیبتکسا کھنڈل کر نہ تپاؤ جمانے اور کھیر ہونا مسلمانوں کو کہیں سکھائی گئی ماس کا ہی منشا تھا کہ جیسے ہر دور لوگ حضرت مسیح کا انکار کرتے خدا کا غضب لکھا ایسا ہی آخری مزار میں اس امت کے لئے مسیح موعود کا انکار کر کے خدا کا غضب کانا تھا۔ اس لئے اول ہی ان کو تپاؤ پیش کرنی اصلاح دی گئی کہ بعد رحمتی میں اس وقت غضب سے بچ سکیں؟

(الندو ۳۲ اکتوبر ۱۹۸۶ء)

اس ارشاد میں حضرت اقدس علیہ السلام نے صاف صاف بتا دیا ہے کہ کتاب کسی قسم کا ترجمہ اور تفسیر ایسے مسلک کی طرف سے منشا نہ کرنا چاہئے تھے۔ ایک تو یہ کہ اس میں اور یہی لوگوں کے لئے مسیح موعود کا ذکر کا فرمادیا ہے۔ درحقیقت یہ کہ بتا دیا ہے کہ کجا نہیں سمجھتے تھے کسی جگہ مسیح موعود کا معنی انکار کرنے سے انجان یہود کی طرح خدا القہ کے غضب میں مبتلا

ہیں وہ تفسیر حضرت اقدس علیہ السلام کی طرف سے ہو چکی تھی جسے جس میں غلو بالاسود اور بالو صاحت بیان کر کے حضرت اقدس علیہ السلام کو پیش کیا گیا جو اب فیصلہ کرنے واہلچہ کے لئے یہ بات آج تک کہہ دینے کو ہے۔ پورٹی محمد علی صاحب کی تفسیر میں ان ہر دو اور اسکا اثر یہ دیکھنا چاہئے۔ مگر اس وقت جب ہر دوری میں مسیح موعود کی برہنہ ہو رہی تھی تو ان ہر دورے خالی ہوتے ہیں۔

حضرت محمد صاحب نے حضرت اقدس علیہ السلام کے لئے فرمایا ہے کہ جو عقائد و معارف مولوی صاحب نے لئے ہیں انہیں کسی بھی حضرت اقدس علیہ السلام کی طرف سے نہ ہوں گے۔

اقدس علیہ السلام نے اس زمانہ میں فرمایا ہے۔ تاکہ "یہ مذہب نہیں کہ یہ صرف داخل ہیں اور عقائد و معارف حضرت اقدس کے لئے کیمیا میں موجود ہیں۔ بلکہ مولوی صاحب موصوف اس کی تھی تے فرماتے ہیں کہ میری تفسیر کی بہتر باتیں حضرت مرزا صاحب تادیبانی کے قلب سے مرے قلب میں آئی ہیں مگر با مولوی صاحب کے انتہائی دلہن کی وجہ سے یہ علم لدنی صرف مولوی صاحب ہی کے حصہ میں آئے ہیں۔ اور دوسروں کو ان سے کوئی حصہ نہیں ملا۔ اور یہ کہ انہوں نے حضور اقدس علیہ السلام کے لئے کیمیا سے کوئی علم حاصل نہیں کیا۔ جو کچھ ملا ہے وہ راہ راست حضرت اقدس علیہ السلام کے قلب سے ان کے قلب میں آئی ہے۔ اور وہ ایک خاص چیز ہے جس سے اور سے ہضم ہو گیا اس جگہ مولوی صاحب کی تفسیر کی راہ دینی مابین کے حضور اقدس علیہ السلام کے لئے کہہ دیتے ہوتے ہوتے انہوں نے کسی طرف اپنے لئے ایک اختیار جیاد کرنے کی کوشش کی ہے۔

غرضیکہ مولوی صاحب موصوف نے اپنی ارادہ انگریزی سرود تفسیر دل کو مختصر اقدس علیہ السلام کے مذکورہ بالا کشوف کا مسلمان قرار دیکر اپنے حق پر جوئے اور تادیبانی جماعت کے مائل ہونے کی دلیل مقرر کیا ہے۔ اور دکھائی ہے کہ تادیبانی جماعت سے یہ تو تین چیزیں ہیں ان کو دنیا کمال کا جوئے کہہ میں کوئے گیا۔ مگر افسوس نے

"جماعت لاہور کو وہ ورثہ دیا ہے کوئی چھین نہیں سکتا" راجیٹ مشن

محققان کی روشنی میں ایک موازنہ ایسا ہے ہم صاحب مولوی صاحب موصوف کے اس ادعاء کی حقیقت دیکھتے ہیں۔ سو دلائل لے کہ یہ درست ہے کہ حضرت اقدس علیہ السلام نے ارادہ انگریزی تفسیر تیار کر کے منشا کر کے کا ارادہ ملاحظہ فرمایا تاکہ حضرت اقدس علیہ السلام کا ارادہ کس قسم کی تفسیر بتا کر لے گا تھا اس کا علم ہمیں حضرت علیہ السلام

کشف کے ذکر کے بعد عسیر مولوی لکھتے ہیں کہ۔
"مکمل تفسیر قرآن اور وہ بھی ایک کتاب کی صورت میں ہی ہے جو اللہ تعالیٰ نے اس نامزد کو کھینے کا توفیق عطا فرمایا۔
لحمہ نکدر بر صلا
اس کے بعد مولوی صاحب اپنے حق پر جوئے کے ثبوت میں حضرت اقدس علیہ السلام کے ایک ارشاد کو پیش کر کے جس میں مولوی صاحب کے افسر کے انتہائی ہونے والا ہے کہنے کا مدعا کیا گیا تھا۔ جس نے کہا کہ میں نے حضرت اقدس علیہ السلام کا غضب لایا کیا۔ اسی تفسیر مان القرآن کی تفسیر کو اسکی تائید میں پیش کرتے ہوئے لکھے ہیں کہ
"مسلمت الہی ہی تھی کہ حضور کا وہ کشف اور جوئے اس میں آج نے دیکھا تھا کمال ایک تفسیر تھے اور وہ تفسیر آپ کو دے دے چنانچہ اس تفسیر کی تفسیر میں میرے لفظ ہیں۔ اس تفسیر کی بہترین باتیں اس زمانہ کے مشابہ سے تھے مذہبی راہنما حضرت مرزا غلام احمد صاحب تادیبانی کے قلب سے میرے قلب میں آئی ہیں جس نے میرے جوئے علم کے اس جذب سے پائی پیا ہے جو اس مسلک علیہ ہدی و محمد صلی علیہ وسلم باقی سلسلہ احمدیہ نے بنایا ہے۔
دو کجا ضعیف صلا
وہ جسے دیکھتے ہیں کہ
"علم علی آپ کا ہے۔ جو میں نے کیا وہ ارادہ وہی آپ کا تھا جس کے بارے میں میں اس امر کا اظہار نہیں کرنا چاہتا کہ انہوں نے حضرت اقدس علیہ السلام کے لئے کیمیا کرنا تھا ہے۔ اور یہ کہ انہوں نے ان عقائد و معارف کو اپنی تفسیر میں بیان کیا ہے جو حضرت

سابق امرتسر کی مسافت صاحب مولوی محمد علی صاحب نے فرمایا
ایک طریقہ علمت کر کے نام سے مشابہ کیا تھا اس طریقہ کے منظر لکھتے ہیں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تفسیر تیار کر کے اس کا انگریزی میں ترجمہ کر کے بارہوں کی پیش کیا جائے۔ چنانکہ اس کی تائید میں انہوں نے حضور کی کتاب اذکار اور ہم سے سب ذیلی اقتباس پیش کیا ہے۔
"میری صلاح ہے دیکھتے ان واقعاتوں کے علمہ عمدہ تالیفیں ان لوگوں میں بھیجیں جاسی ان قوم بدل و جان میری مدد میں صرف ہونے کو جانتا ہوں کہ ایک تفسیر تیار کر کے کچھ انگریزی میں ترجمہ کر کے کچھ کے ہاں بھیجی جائے کہیں بات کو صاف صاف بیان کرنے سے وہ نہیں سکتا کہ یہ میرا کام ہے اور میرے سے ہرگز نہیں ہوگا جیسا کہ مجھ سے یا جیسا کہ اس سے جو میری مشابہ ہے اور مجھ میں ہی حاصل ہے۔ وازالہ اوہام صلا"
دو کجا ضعیف صلا
پھر لکھتے ہیں کہ
"دوسری جگہ آپ کو ایک روشن کشف میں یہ دکھایا گیا کہ وہ تفسیر ملی تھی بکھی ہے۔ اور علی وہ تفسیر تھی کہ دیتا ہے۔ "آپ نے اس کشف کا ذکر ان الفاظ میں فرمایا ہے۔
"میرے بعد اس کے ایک کتاب محمد کو دی گئی جس کی نسبت بتایا گیا کہ یہ تفسیر قرآن ہے جس کو علی نے تالیف کیا ہے۔ اور اب علی وہ تفسیر تھی کہ دیتا ہے۔ ناظر علی ذاک۔
دو کجا ضعیف صلا
مولوی صاحب موصوف اس

لیکو جا جب حضرت اقدس علیہ السلام کے امتیازات و خصوصیات کو مشاعرہ کر لیا گیا اور بڑے زور و جوش سے ان کی ترویج کی گئی۔ اور اس طرح انہوں نے آپ کی محبت سے باطن کو نظر دل سے اخلاقی طور پر ڈال دیا۔ صاف ظاہر ہے کہ ایسی تعبیر کو صورت میں حضرت اقدس علیہ السلام کی طرف منسوب نہیں ہو سکتی۔

دوام۔ انہوں نے مدرالجہ محمدیہ قادیان سے بابتادہ خواہ لے کر لے تیار کیا تھا۔ مگر اسے انہیں کے حوالہ کرنے کی بجائے لاہور لے جا کر اس میں رد و بدل کر کے اسے ایک اور ہی انہیں کے قریب رشتہ خانگیلہ اور اس پر حق راہٹی قبول کیا جس کا ان کو دخل تھا۔ حق نہ سوستا تھا۔ انہوں نے صرف ای پر ہی نہیں کی گئی تھی کہ انہوں نے اپنے بہنوں کے نام پر ممبر ڈگ کر دیا۔ یہاں تک کہ انہوں نے اس کا حق قائم کر کے لیا۔ ایسی صورت میں اس کے مستحق یہ کہا جا سکتا ہے کہ مووی صاحب موصوف نے وہ تعبیر حضرت اقدس علیہ السلام کے حضور پیش کی۔ اور آپ کا منشا اور پورا کر دیا۔ کیا ایسی حالت میں انہیں اس پر فخر کرنا چاہیے۔ کیا یہ خود میت قرآن سے حق پر فخر کرنا چاہیے یا یہ تجارت قرآن ہے۔

سے مراد شیطان ہے اور شہین یا جاتا ہے کہ جس نے مغزلات و کون کی نظر سے غائب کر دئے مگر اب نہیں ہو گا اور تعبیر کیسے ہو چو نہ کے رنگ میں دکھائی گئی اس کی تعبیر یہ ہو سکے وہ ہمارے لئے موجب عزت اور زینت ہوگی۔ والہ تعالیٰ

(ذکرہ مکتبہ اہل بیت زینت) چنانچہ ایسی ہی وقت میں آیا۔ اور یہ کشف حضرت امیر المؤمنین ابدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ الہیہ نے اس کے ذریعے تعبیر کی شکل میں پورا ہوا۔ اور جب تک حضرت اقدس علیہ السلام کے در سے البانات اور رویاے معلوم ہوتا ہے۔ مقرر بھی یہی تھا کہ یہ کام حضرت امیر المؤمنین صلیقیہ المسیح الاثانی ابدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ الہیہ نے کے ذریعے سر انجام پاد سے پہنچا ہے۔ صلح موعودہ کے متعلق جو علم ان کی زندگی میں ہی تو وہ بھی یہی ہے کہ اس کے ذریعے کتاب اللہ کا ترجمہ لوگوں پر ظاہر ہوگا۔ چند ہی لکھا ہے کہ۔

" دین اسلام کا شرف اور سکام اللہ کا شرفہ لوگوں پر ظاہر ہوگا۔"

اور منتظر۔ اور زوری ۱۹۸۶ء

پھر حضرت اقدس علیہ السلام نے اپنی مشیت اور اذکار آئندہ کی بنیاد قرار دینے سے شروع کر فرمایا ہے کیسے

پہاچوں چون کہ نہیں سیدہ بی بی بھی ہیں جینیں میں پر بنیابے نیز تحسیر فرمایا کہ

"جو کہ خدا تعالیٰ کا وعدہ تھا کہ میری نسل میں سے ایک بڑی نبیادھا میت اسلام کی ڈالے گا اور اس میں سے وہ شخص پیدا کرے گا جو آسمانی روح اپنے اندر رکھتا ہوگا۔ اس لئے اس نے پسند کیا کہ اس نادان کی طرح میرے کجارج میں لا دے اور اس سے وہ اولاد پیدا کرے جو ان نوروں کو جن کی میرے ہاتھ سے تحم ریزی ہوئی ہے وہاں میں زیادہ سے زیادہ بھلا دے"

وزیاق القلوب و شلح ہر سالہ یکم حضرت امیر المؤمنین ابدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کیلئے مقرر تھا اور انہیں کے ذریعے

سے اس تمام بابا بگڑ موری صاحب موصوف اس خوبی نہیں میں مبتلا ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے

صاحب اور جہالت لانا ہو کہ وہ درد دیا ہے کوئی نہیں نہیں سکتا۔ لہذا یہ ہر حال میں ملازم حضرت اقدس علیہ السلام نے اپنی تعبیر کے لئے ایسی خصوصیت کا ذکر فرمایا کہ تاربان سے قلع نطق کے بعد موری صاحب موصوف کیلئے یہ ممکن ہی نہ تھا کہ وہ اس کا ذکر اپنی تعبیر میں کرتے اور اس میں یہ لکھتے کہ سورۃ فاتحہ میں صبح موعودہ کے بارے میں فرماتا ہے اور یہ بھی کہ صبح موعودہ کا محض آغاز مسلمانوں کو برد کی طرح منضوب بنا دے گا۔ اب صبح موعودہ اچھا ہے۔ اس لئے انہیں انکار کر کے مفسوب علم نہیں بنا چاہئے بلکہ ان پر ایمان لانا کہ صلح علیہ السلام میں فعال ہونا چاہئے۔

"پہلے سے جو میری نسل سے اور انہوں میں ہی داخل ہے جو روز اہلام تمام فرماتا ہے" اسی تحریر سے ظاہر ہے کہ لفظ اذکار لوگوں نے بھی اس کام کے لئے خوش کرنا تھا مگر وہ اس کام کو اس رنگ میں سر انجام دینے کے قابل نہ ہونے والے تھے۔ جس رنگ میں حضرت اقدس علیہ السلام کا منشا ہے۔ اس کام کو صرف وہی سر انجام دے سکتا تھا جو مفسودہ کی شاف اور حضور ہی داخل ہے۔

ازالہ اہلام بھی میں حضرت اقدس علیہ السلام نے تحریر فرمایا ہے کہ احادیث کے بعض الفاظ ظاہری طور پر ہم پر بیان نہیں ہو رہے مگر اس کا ہر سے دعویٰ صیح موعودہ پرچہ اثر نہیں۔ یہ ظاہری باتیں ہی اللہ تعالیٰ پروری کر رہے گا۔ اور اس کے علم سیری زینت میں سے ایک سچی نفس انسان کو کھڑا کر دیا۔ بالآخر محمدی ظاہر کرنا چاہئے ہیں کہ ہمیں اس سے انکار نہیں کرنا ہرے وعدا وہی کرنا صیح کا مشیل ہو کر آدے ہر کوئی نبیوں کے شیل ہمیشہ دنیا ہوتے ہیں بلکہ خدا تعالیٰ نے ایک قطعی اذکار یعنی پیشگوئی میں فرس پر ظاہر کر رکھا ہے کہ میری ہی زینت سے ایک شخص پیدا ہوگا جس کو کوئی باتوں میں صبح سے مشابہت ہوگی۔۔۔۔۔۔

... فرزند دلینہ گرامی ارجمند سلطرا الحق والعلماکان اللہ نزل من السماء رازالہ اہلام حصاد

(۱۹۸۶ء) پھر منسرایا۔

"ارضوں کے طور پر ظہری کریں کہ بعض جگہ جنین کو اپنی ظاہری صورت پر پورا جو نہ فروری ہے۔ تو ساتھ اس کے یہ بھی تسلیم کر لینا چاہئے کہ وہ پتھر جیوں اور فروری جیوں کی۔ اور ایسے لوگوں کے ہاتھ سے ضرور ان کی تکمیل کرائی جائے گی کہ جو پورے طور پر سیروی کی راہوں میں تانی ہو سکی جس سے اور نیز آسمانی درجہ کے لینے کے باعث سے اس عاجز کے دوہ کے ہی حد سے ہوں گے اور ایک پتھر کو بھی مورا ہیں میں درج ہو جائے گی کی طرف اشارہ کر رہی ہے۔ اور وہ اہم ہے سے باطنی اخص متنو فیکت و ارتکاش الخ وجاہل الذین اذہجوا فرق الذین کفروا الخ یہ وہ القیظہ اس صیح کوئی یاد رکھو جو اس عاجز کی زینت میں ہے۔ جس کا نام اس میں رکھا گیا ہے۔ کیونکہ اس ناختم کو ہا ہیں میں مرہم کے نام سے بھی پکارا ہے"

ازالہ اہلام حصاد الخ

گو یا آپ کی ذریت میں سے جسے اللہ تعالیٰ نے صلح موعودہ کا کوڑا کرنا تھا ہے اسکی نفس زائد دیا گیا ہے اور اسے آپ کے وجود میں داخل اور آپ کا منشا میں لایا گیا ہے۔ لہذا افسوسی رنگ میں وہی آپ کی اصلی شاخ ہے نہ کہ جو آپ کے ضدک مرکز سے کٹ کر اور ہمیشہ کے لئے اس سے قطع تعلق کر کے اُس کے بالقبال اڑا کر لیتا اور مخالف طور سے لگا لیتا ہے (باقی)

اعلان نکاح

تاریخ ۱۲ اکتوبر ۱۹۸۶ء آج بعد نماز جمعہ مسجد اقصیٰ میں محرم صلیبازادہ مبارک دسم احمد صاحب سلامت قرار سے نکاح ہو رہی منور علی صاحب درویش تاجان کا نکاح محترمہ فرزادہ بیگم منت حکیم مارٹر محمد نشا ر صاحب پھر تسلیم اسلام کی ذریعہ کے ساتھ نبوی نور کو دلچسپی سے بڑھا۔ اسباب نازا میں کاندھ لے کر اس رشتہ کو بائیں کے لئے بارکرت کرے۔ اور شہر شرارت حسن بنیابے۔ آج ہے۔

پھر حضرت اقدس علیہ السلام نے اپنی مشیت اور اذکار آئندہ کی بنیاد قرار دینے سے شروع کر فرمایا ہے کیسے

پہاچوں چون کہ نہیں سیدہ بی بی بھی ہیں جینیں میں پر بنیابے نیز تحسیر فرمایا کہ

"جو کہ خدا تعالیٰ کا وعدہ تھا کہ میری نسل میں سے ایک بڑی نبیادھا میت اسلام کی ڈالے گا اور اس میں سے وہ شخص پیدا کرے گا جو آسمانی روح اپنے اندر رکھتا ہوگا۔ اس لئے اس نے پسند کیا کہ اس نادان کی طرح میرے کجارج میں لا دے اور اس سے وہ اولاد پیدا کرے جو ان نوروں کو جن کی میرے ہاتھ سے تحم ریزی ہوئی ہے وہاں میں زیادہ سے زیادہ بھلا دے"

وزیاق القلوب و شلح ہر سالہ یکم حضرت امیر المؤمنین ابدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کیلئے مقرر تھا اور انہیں کے ذریعے

